

頂住美國壓力 G20峰會通過聯合宣言

共包含122條內容 強調通過多邊合作應對全球挑戰 呼籲加強對發展中國家的支持

二十國集團（G20）領導人第二十次峰會當地時間 22 日在南非約翰內斯堡開幕，會議當天通過了《二十國集團領導人約翰內斯堡峰會宣言》。

以「團結、平等、可持續」為主題

綜合中新社、新華社報道，本次峰會以「團結、平等、可持續」為主題，聚焦四大優先議題：加強災害應對能力、保障低收入國家債務可持續、推動公正的能源轉型和利用關鍵礦產資源促進實現包容性增長及可持續發展。

G20 輪值主席國南非總統拉馬福薩在開幕式上說，G20 成員匯聚於此，是為了重申夥伴關係與合作的力量，共同尋求全球性問題的解決方案。作為 G20 創始成員之一，南非一直推動非洲及全球南方的關切納入 G20 議程。這不僅對非洲與全球南方至關重要，

也對全球穩定與安全、資源壓力緩解、人口遷移管理和預防衝突具有戰略意義。

拉馬福薩表示，「本次峰會通過的宣言將向世界發出一個重要信號，即多邊主義能夠且確實會帶來成果」。

根據峰會議程，22 日舉行的第一階段會議聚集包容且可持續的經濟增長，第二階段會議關注氣候和災害應對能力。23 日舉行的第三階段會議重點討論構建人人共享的公平公正的未來。

首次於開幕當日通過聯合宣言

南非國際關係與合作部長羅納德·拉莫拉在當天下午召開的記者發佈會上表示，與會各方已就會議核心議程達成共識，並通過《二十國集團領導人約翰內斯堡峰會宣言》。

這是 G20 峰會首次於開幕當日通過聯合

宣言。

會議前夕，美國駐南非大使館照會南非政府，重申美方不會參加此次峰會，並反對在未經美方同意下「以二十國集團共識為前提發表任何峰會成果文件」。

南非政府隨即表示，美方已因抵制峰會而失去「發言」資格，南非不會屈服於美方脅迫。

峰會宣言共包含 122 條內容，強調通過多邊合作應對全球挑戰，並呼籲加強對發展中國家的支持，以推動包容性增長與可持續發展。

南非總統發言人文森特·馬格韋尼亞當天表示，宣言的順利通過表明各國正以實際行動加強協作、支持多邊主義。他強調，世界是休戚與共的大家庭，任何國家在追求發展目標的進程中都不可能獨行。此次峰會也

再次彰顯了多邊主義的重要性。

美國是下一任 G20 輪值主席國。此前據媒體報道，美方計劃僅派駐南非大使館臨時代辦出席輪值主席國交接儀式，遭到南非政府拒絕。馬格韋尼亞表示，這一安排對於南非來說「不可接受」。

在被問及與美國的輪值主席國交接安排時，拉莫拉指出，鑑於美方未按外交慣例派出相應級別代表參會，南非不會在峰會現場舉行輪值主席國交接儀式。他強調，美國作為 G20 成員，理應由國家元首或部長級官員參加峰會。

拉莫拉表示，南非始終秉持開放與友好態度，願與美方繼續保持合作。交接儀式將於峰會結束後在南非國際關係與合作部舉行，也可在美方提出請求後，於南非境內其他適當地點進行。

巴西前總統博索納羅 被審前羈押

當地時間 22 日 6 時許，巴西前總統雅伊爾·博索納羅在巴西利亞家中被巴西聯邦警察逮捕進行審前羈押。

巴西聯邦警察當天發佈官方聲明稱，根據巴西最高法院簽署的預防性逮捕令，博索納羅被審前羈押以維護公共秩序。目前博索納羅已被收押在聯邦警察局總部。

據巴西通訊社、巴西《環球報》、《聖保羅頁報》等多家當地媒體報道，博索納羅之子、參議員弗拉維奧·博索納羅 21 晚間呼籲民眾進行守夜，以聲援博索納羅。警方評估認為這對參與民眾和警方都構成風險。22 日晨，博索納羅被發現試圖破壞其電子腳踝監視器。

博索納羅涉嫌在 2022 年總統選舉失利後企圖政變。今年 9 月 11 日，巴西聯邦最高法院宣佈博索納羅策劃政變罪名成立，獲刑 27 年零 3 個月。此前，博索納羅處於居家監禁狀態，他亦因此成為巴西曆史上首個因策劃政變而被定罪的前總統。

中新社

印度劫匪冒充央行官員 攔運鈔車劫走7千萬盧比

印度南部城市班加羅爾警方當地時間 22 日宣佈，已破獲一起涉案金額高達 7000 萬盧比（約合 78 萬美元）的搶劫案，已有 3 名嫌犯被捕。此前，有武裝人員冒充印度儲備銀行（印度央行）官員，劫持了一輛運鈔車。

據報道，這起搶劫案發生在 11 月 19 日。當時，這夥人駕駛一輛貼有「印度政府」標識的 SUV，攔下運鈔車。車上的男子自稱是印度儲備銀行的官員，並以運鈔車所屬公司違反規定為由，要求車內工作人員接受證件檢查。幾分鐘後，他們又要求運鈔車司機將車開到一座立交橋，在那裡等待印度儲備銀行的官員。到達指定地點後，這夥人要求運鈔車工作人員下車，並聲稱：「到警察局來，我們會給你們做筆錄。在此之前，我們應該把現金箱送到印度儲備銀行。」隨後，他們把錢箱轉移到另一輛車上，快速逃離了現場。

警方隨即對此展開大規模搜捕行動。

據報道，班加羅爾警方 22 日表示，已追回被劫走的 5760 萬盧比（約合 64 萬美元）。班加羅爾警察局長辛格表示，警方正全力追查剩餘贓款，已有 3 名嫌犯被拘留。「我們還在追捕另外兩到三名嫌犯」，辛格補充說。

英國廣播公司（BBC）提到，被捕人員包括一名現金押運公司的僱員、一名該公司前僱員和一名當地警員。

香港中通社

美國出現全球首例 人感染H5N5禽流感死亡病例

美國華盛頓州衛生部門說，該州一名確認感染 H5N5 型禽流感病毒接受治療的居民於 21 日死亡。據美媒報道，這是全球首例人感染該 H5 亞型禽流感病毒死亡病例。

華盛頓州衛生部門當地時間 21 日晚發表聲明說，死者是一名有基礎健康問題的老人，住在該州西部太平洋沿岸地區的格雷厄姆縣，在自家後院飼養了一群不同品種的家禽，本月初因染疫住院接受治療。該州衛生部門在其後院檢測到了 H5N5 型禽流感病毒，判斷家禽或野鳥可能是感染源。

據法新社報道，這一病例已得到美國疾病控制和預防中心（CDC）確認。

依照華盛頓州衛生部門通報，目前接觸過上述病例及其所養家禽所在環境等相關人員均未檢測出禽流感病毒陽性。公共衛生官員將保持密切監測，觀察相關人員是否出現感染症狀。通報指出，公眾感染禽流感病毒的風險仍然很低，「當前沒有證據表明這一病毒會人傳人」。

H5N5 型禽流感病毒此前僅在動物身上檢出過，其對人類健康的威脅並不比更為「出名」的 H5N1 型高致病性禽流感病毒大。據介紹，H5N5 與 H5N1 禽流感病毒在基因層面存在差異。二者雖同屬禽流感病毒家族，但在參與細胞感染和病毒傳播的相關蛋白質方面各不相同。過去兩年間，美國報告了約 70 例人感染禽流感病例，其中幾平均為 H5N1 禽流感感染病例。CDC 指出，大多數人感染禽流感後症狀較輕，如出現紅眼、發燒等，感染者多為家禽養殖人員、乳業從業者等與動物有直接接觸的人群。

香港中通社



泰國 大象節

11 月 22 日至 23 日，泰國素林府大象節舉行年度大象表演。活動以追思詩麗吉王太后陛下的恩德為主題，呈現庫伊族、高棉族、老族等民族與大象共生的獨特文化傳承。據悉，本屆演出共有 150 余頭大象參與，場面盛大。表演內容涵蓋古文明展示、庫伊族與大象的生活方式、象陣文化、可愛才藝演出，以及戰象歷史情境再現等多個篇章，吸引眾多海內外遊客到場觀賞。

歐洲領導人聯合聲明：涉烏克蘭28點新計劃需完善

在二十國集團領導人約翰內斯堡峰會期間，多位歐洲領導人 22 日發表聯合聲明，指出美國就結束俄烏衝突提出的 28 點新計劃「需進一步完善」，並重申國際邊界不應被武力改變的原則。

香港中通社報道，聯合聲明稱，歐洲理事會主席科斯塔、歐盟委員會主席馮德萊恩、德國總理默茨、法國總統馬克龍、英國首相斯塔默等歐洲領導人表示，28 點新計劃草案中有「對實現公正持久和平至關重要的內容」，但「需進一步完善」。

聲明再次重申了此前歐洲領導人反覆強調的解決烏克蘭問題的原則：「不應以武力

改變邊界」。此外，聲明還對 28 點新計劃中限制烏克蘭武裝力量的條款表示關切，稱「這將使烏克蘭在未來容易遭受攻擊」。

聲明還說，涉及歐盟和北約的相關條款需要分別得到歐盟和北約成員國的同意。

此外，德國總理默茨當日在約翰內斯堡舉行的記者會上表示，只有在烏克蘭及歐洲國家同意的前提下，才可能實現停火與和平。不能由大國越過當事國擅自決定。烏克蘭危機的結果關乎歐洲整體安全。

默茨說，德、法、英三國外交政策顧問及歐盟代表計劃 23 日在瑞士日內瓦與美國政府代表及烏克蘭代表舉行進一步磋商。儘管

當前存在結束衝突的機會，但在達成各方滿意的結果之前，仍有相當長的路要走。

美媒援引白宮官員的話報道說，美國總統特朗普近日已批准一項旨在結束俄烏衝突的 28 點新計劃。按照美媒的說法，28 點新計劃由白宮秘密起草並與俄討論，要求烏從其目前控制的頓涅茨克部分地區撤軍，其多項內容此前一直為烏方所拒絕。方案內容披露後，未參與擬訂的歐洲國家表示反對。

特朗普 21 日表示，他希望烏克蘭最晚於本月 27 日接受 28 點新計劃。烏克蘭總統澤連斯基則稱，烏克蘭正承受前所未有的壓力，面臨艱難選擇。

協作應對氣候變化挑戰」，呼籲各國「主動」應對氣候變化，加速氣候行動。

協議指出，到 2035 年之前，富裕國家應將其提供的資金增加兩倍，以幫助其他國家應對全球氣候變化。協議還指出，不斷增加的貿易壁壘對清潔能源技術使用造成一定限制，氣候機構應分析如何使國際貿易與氣候行動保持一致。

巴西貝倫氣候大會閉幕 通過有關氣候行動總體協議

閉幕。

21 日晚，由於多個締約方對 COP30 部分核心議題未達成共識，會議進入加時階段。22 日舉行的大會閉幕會議上，仍有多個締約方提出異議，會議一度暫停。

在閉幕全體會議上，COP30 主席安德烈·科雷亞·多拉戈宣佈大會通過新的有關氣候行動的總體協議——《全球動員：團結

協作應對氣候變化挑戰》，呼籲各國「主動」應對氣候變化，加速氣候行動。

協議指出，到 2035 年之前，富裕國家應將其提供的資金增加兩倍，以幫助其他國家應對全球氣候變化。協議還指出，不斷增加的貿易壁壘對清潔能源技術使用造成一定限制，氣候機構應分析如何使國際貿易與氣候行動保持一致。

美國出現全球首例

人感染H5N5禽流感死亡病例

美國華盛頓州衛生部門說，該州一名確認感染 H5N5 型禽流感病毒接受治療的居民於 21 日死亡。據美媒報道，這是全球首例人感染該 H5 亞型禽流感病毒死亡病例。

華盛頓州衛生部門當地時間 21 日晚發表聲明說，死者是一名有基礎健康問題的老人，住在該州西部太平洋沿岸地區的格雷厄姆縣，在自家後院飼養了一群不同品種的家禽，本月初因染疫住院接受治療。該州衛生部門在其後院檢測到了 H5N5 型禽流感病毒，判斷家禽或野鳥可能是感染源。

據法新社報道，這一病例已得到美國疾病控制和預防中心（CDC）確認。

依照華盛頓州衛生部門通報，目前接觸過上述病例及其所養家禽所在環境等相關人員均未檢測出禽流感病毒陽性。公共衛生官員將保持密切監測，觀察相關人員是否出現感染症狀。通報指出，公眾感染禽流感病毒的風險仍然很低，「當前沒有證據表明這一病毒會人傳人」。

H5N5 型禽流感病毒此前僅在動物身上

檢出過，其對人類健康的威脅並不比更為「出名」的 H5N1 型高致病性禽流感病毒大。據介紹，H5N5 與 H5N1 禽流感病毒在基因層面存在差異。二者雖同屬禽流感病毒家族，但在參與細胞感染和病毒傳播的相關蛋白質方面各不相同。過去兩年間，美國報告了約 70 例人感染禽流感病例，其中幾平均為 H5N1 禽流感感染病例。CDC 指出，大多數人感染禽流感後症狀較輕，如出現紅眼、發燒等，感染者多為家禽養殖人員、乳業從業者等與動物有直接接觸的人群。

以軍空襲加沙多地致上百人傷亡 炸死5名哈馬斯高級成員

以色列當地時間 22 日對加沙地帶多地發動空襲，造成上百名巴勒斯坦人傷亡。

中新社報道，22 日凌晨以來，以軍對加沙地帶多個地區發動空襲，一日內造成至少 24 人死亡、87 人受傷，多棟民宅受損。

加沙地帶媒體辦公室 22 日發表聲明稱，自今年 10 月本階段停火協議生效以來，共記錄到以方 497 起違反停火協議的行為，以軍襲擊造成約 342 名平民喪生，其中多為婦女、

兒童和老人。

據《以色列時報》報道，以色列國防軍 22 日通報稱，當天一名巴勒斯坦槍手在加沙地帶南部向以軍開槍，未造成人員傷亡，槍手被以軍擊斃。為回應此次違反停火協議的事件，以軍對加沙地帶發動多輪空襲。

以色列總理同日發表聲明稱，巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）派遣槍手在以色列控制區域對以軍發動襲擊，破壞了停火協議。

協議，作為回應，以軍空襲打死 5 名哈馬斯高級官員。

報道還稱，一名阿拉伯國家的外交人員 22 日說，哈馬斯對以色列違反停火協議發動空襲非常憤怒，並已通過調解人向美國傳遞信息，準備結束停火協議。當天晚些時候，哈馬斯方面否認了相關說法，並稱已請停火協議的調解人進行干預，迫使以方遵守停火協議。

8 月 28 日，胡塞武裝宣佈破獲一個與美國中央情報局、以色列情報和特勤局（摩薩德）和沙特情報部門三方聯合行動室有關聯的間諜網絡。該指揮機構設在沙特境內。

也門胡塞武裝以「間諜罪」判處18人死刑

另有一名男子無罪。

報道說，檢察官指控被告在 2024 年至 2025 年期間為敵視也門的國家從事間諜活動，向敵方提供政治、軍事相關的秘密信息，包括胡塞武裝重要人物行蹤，以及導彈儲存地點和發射場信息，導致多處軍事、安全和民用設施遭襲，數十人死亡。

也門新聞部長穆阿馬爾·埃爾亞尼對這一判決表示「強烈譴責」。他表示，這是「在缺乏管轄權的法庭上以虛假審判的方式作出判罰」。他認為，這種做法「已將司法系統

淪為殺害也門人和清算舊賬的工具」。

8 月 28 日，以色列空襲薩那一處辦公樓，導致胡塞武裝多名軍政要員死亡。胡塞武裝後來以涉嫌「為以色列從事間諜活動」為由拘押數十名聯合國人道援助機構僱員，其中包括 22 日被判處死刑的人。聯合國否認聯合國工作人員參與間諜活動。